



## 美国： 做公益 打工 冬令营

美国学生寒假的“任务”主要就是“玩好”。在美国家长看来,1到12岁的孩子可以少学些知识,但必须学会如何与人交往、如何分辨是非,而假期聚会和 party 就是一个训练与他人交往的好机会。因此在美国,学生们一般没有参加课外培训班的习惯,中小学生的寒假生活是非常丰富的。

美国的法律规定不能把12岁以下的孩子独自留在家中,小学生寒假大都上日托班。美国的日托班属于非盈利的公益事业,孩子在老师的带领下做游戏、看书、画画,不像我们的兴趣班辅导班有那么明确的学习目的和任务。孩子们没有学习压力,因此他们在日托班非常开心。也有家长带着年幼的子女去上班,公司设有假期儿童活动中心,以解除员工的后顾之忧。

参加冬令营是美国中学生的一大选择。他们的冬令营也大都属于非盈利机构,由学区和社区的专业人员精心组织。冬令营的主题多种多样,有航天、航海、体育、登山,还有棒球俱乐部、全球俱乐部、橄榄球俱乐部等,学生可以根据自己的兴趣选择冬令营。更有意思的是农场冬令营,就是去农场住在农民家里,帮助他们干体力活。这些冬令营活动都特别有意思,也很有意义。

还有的中学生参加大量的社区公益活动。他们帮助社区打扫卫生,去医院照顾病人,到动物庇护所照顾伤残小动物。对于这类活动,美国的孩子报名都很积极,家长也十分支持。家长认为参加公益活动可以培养孩子善良、乐于助人的品质。

很多美国中学生寒假会选择打工,他们去超市做上货员,或者为别人洗车、收拾花园……赚来的钱可以做善款捐献给福利院,也可以交学费或者买自己喜欢的东西。重要的是,通过打工提高了孩子们的社会生存能力。

虽然说,美国的学生没有寒假作业,但是他们都注重阅读,每天保证一定时间读书是他们的习惯。对于低年级的学生,学校还特别举办有奖读书活动。假期初始,孩子们领一张读书计时表,要求每天读书半个小时,或者听大人读书半个小时。到开学的时候,孩子们的计时表填满了,就可以领到一份可爱的奖品。

对于美国的中小學生来说,放假是最轻松的时候,没有什么负担,也没有什么顾忌,只要开开心心玩就行了。而这样的玩,恰恰锻炼了孩子们的

综合素质。

## 法国： 分区休假去旅游

法国中小学生的假期很多,学校和学生家长都十分重视学生假期中的生活和玩耍,旅游是学生假期生活的一个重要项目。虽然法国的国土面积不大,但是你会发现假期是分区进行的。南部省份、北部省份、巴黎大区3个大学区,每个学区的假期有一周的时差。这是因为一到寒假,法国家庭就会举家出动。为了避免集中的假期导致交通堵塞、滑雪场拥挤、附近酒店爆满,法国很早就开始实行分区休假的制度。

## 俄罗斯： 雪地里摔跟头

俄罗斯寒假期间,所有的中小学校全部休息,学校也不搞补习班之类的课程。在俄罗斯人的印象中,寒假就是要让孩子彻底放松。

大部分俄罗斯孩子在寒假期间基本都处在放松的状态中,孩子跟随父母一起到郊外的别墅,在那里可以充分投入到大自然的怀抱。父母还经常和孩子一起从事各种冬季运动。孩子穿上小冰鞋,坐上小雪橇,随父母一同溜冰滑雪,甚至是打冰球。在寒假期间每天都能看到成群的孩子在公园滑雪。与国内的孩子相比,俄罗斯的孩子不仅胆子大还不怎么娇气。摔倒了,磕了碰了,他们都自己爬起来,接着和大家玩。因此很多俄罗斯孩子在雪地里敢做一些很危险的动作,比如从陡峭的坡上滑下来。由于速度很快,十有八九要摔个大跟头。这时孩子的父母即使离得很近也基本不会管,在这种教育方式下,孩子们学会了勇敢、独立和坚强。



## 外国孩子 这样过寒假

今年你的寒假怎么过? 应接不暇的辅导班? 每天跟电视厮守在一起? 还有跟同学一起出游? 我们盘点一下国外孩子的寒假怎样过,说不定能从中找到你感兴趣的哦!

## 英国:聚会 游玩 实习

英国的寒假放假时间一般就是圣诞节的1周以及2月份的1周假期。这两段时间都是英国人的传统节日,一家人在一起庆祝新年。

课程类补习班在英国不是特别普遍,家长一般不会强迫孩子去上补习班。并且,因为请家教价格昂贵,一般的家庭也不会给孩子请家教。而富有的家庭给孩子请的家教,多是音乐、美术等艺术类课程,只有一些赶不上学校进度的学生才会在寒假上补习班。

所以,英国的学生们假期一般会参加家庭聚会或出去游玩。英国的孩子在寒假也可能和欧洲其他国家的城市家庭互换居住,到对方的家里去住,去当地旅游,让孩子们融入当地生活,在生活中学习当地语言、习俗。

特别值得一提的是,英国学生通常会用假期的时间打工或者实习。这些假期工作既可以为孩子带来一定收入,更重要的是可以大大提高孩子独立生活的能力,增加工作经验,提高毕业后获得工作的几率。小学生的假期工作以一些简单的家务劳动和服务业工作为主,包括帮助父母擦汽车、为邻居剪草坪、在社区内送报纸等。钱虽然挣得不是很多,却拥有了面对社会、独立处理问题的机会。而在加油站、快餐店、超市,到处都可以看到中学生忙碌的身影,一个假期下来,不但能挣几百英镑,而且具体的工作使他们变得自信、老练。

英国学校也非常重视阅读,因而在寒假期间,会布置一定的阅读作业,并要求孩子读书后要撰写上1000字的读书报告。

## 日本： “部活动”丰富多彩

日本学校的假期一般为每年3次:寒假、暑假和春假。日本学校的课外活动丰富多彩,称为“部活动”。假期中的“部活动”又以体育类的“部活动”为多,主要开展的项目有田径、棒球、排球、足球、网球、游泳、弓道、剑道等项目。

除了“部活动”以外,日本学生在假期还喜欢去修学旅行。修学旅行以学习为目的,学生更容易从旅行中学到知识。日本的修学旅行因学习的内容不同被细分成若干类别。比如历史学习,主要通过参观历史遗迹,学习历史知识。这种旅行多去京都、奈良和东京等地,因为这些地方古迹非常多。此外,还有体验大自然的森林修学旅行和农业修学旅行等。

和中国的许多孩子一样,利用假期上补习班的日本学生也大有人在。由于日本学校实行“快乐教育”,为中小学生减负,从而导致日本教育水平整体下降。家长们将更多的目光投向了课外辅导机构,称为“塾”。目前日本全国这种课外培训机构数量已相当之多元化,培训项目几乎涵盖了学校的所有课程。因此,很多日本孩子也像中国孩子一样,很大部分孩子的假期选择了在补习班度过。

## 泰国:高中生忙高考

为了让学生的假期生活过得更加充实,泰国有关部门设有长期性的学生假期活动,这些有意义的活动每年都吸引很多各年龄段学生踊跃参加。例如泰国文化委员会在国家文化中心设立的“泰国青少年乐队”计划,每年在放假期间组织学生交响乐队和管弦乐队等进行音乐演奏培训。

泰国不少社会团体组织学生们利用假期前往海滨、国家森林保护区、文物保护单位等地参观学习;或者组织学生们进行歌舞、烹饪、游泳及其他体育活动的知识和技能培训。目前,英语、中文等语言培训班也呈现越来越多的趋势。

学生放假期间,往往成为泰国民众出游的一个高峰期。这是因为泰国的旅游业比较发达,家长们普遍重视让孩子们通过外出旅游增长见识。家境条件一般的家庭在国内旅游,而家境殷实的则往往会选择出国旅游。

在其他年级学生可以尽情享受较为轻松愉快假期生活的时候,泰国的高中生却基本与之无缘。因为按照当地习惯,学生们从高一开始就要为迎接几年之后的高考而进行补习了。而利用假期时间进行集中补习一直是多年来泰国高中生们的普遍现象。

甘乍娜小姐是曼谷的第三代华裔,她几年前毕业于泰国朱拉隆功大学新闻系,获得硕士学位。目前除了在家给做生意的父亲帮些小忙以外,她每天的主要“工作”是接送正在上高二年级的妹妹和上小学一年级的弟弟。由于几乎天天往来于学校与家庭之间,她对目前泰国青少年学生的各方面情况都比较了解。她说,从小学至初中,泰国学生的学习压力不大,每当放假期间,多数可以过一段轻松自由的生活。但从高一开始直到高三,可以说是大多数泰国成年人都“不堪回首”的3年。因为在此期间,他们的生活就是补习。其原因主要是泰国高考竞争非常激烈,泰国家长们望子成龙之迫切心情丝毫不亚于中国家长。



## 澳大利亚： 参加各种兴趣班

在寒假中,澳大利亚的孩子则会去参加各种兴趣班和冬令营活动。澳大利亚各州府所在地均设有较大规模的少年宫、科技馆、运动场、游泳池和博物馆等设施,投资建设及后期维护费用均由政府负担,也接受商业机构和个人捐款。各类场所基本采用收费制度,以补充日常运行费用。

此外,商业机构或私人提供的课外活动构成了提供儿童看护、教育的另一支力量,最常见的是各种文艺体育活动、文化补习班等。比如,各个体育俱乐部都招收青少年会员,定期提供训练和比赛活动。这类活动的提供者以营利为目的,因此参加者需要付费。青少年课外活动提供者可以获得其他商业机构和个人的赞助,还可以获得政府的补贴和支持,例如可以以相对较低廉的价格租用学校教室、运动场、社区活动中心等政府公共设施。

## 德国:去农庄亲近大自然

德国在西方国家中称得上休假的“冠军”。学生的假期更多,德国学生每年享受的各类假日加起来约有150天(包括寒假)。学生的假期也是以“旅游”为主,主要活动就是去农庄亲近自然。

一日游性质的外出旅行是德国中小學生参加较多的旅行活动。这些活动大都以亲近大自然为主题,地点一般选择在自然公园、牧场、农庄或风景区。组织这类活动时,学校出动的老师很多,除了班级负责老师及有关学科的专业老师外,还配有专门的医生,以保障师生的安全。外出旅游,亲近大自然,不仅让德国学生的身心得到愉悦、放松,而且开阔了他们的视野。